

# 一起公益诉讼案收回国有土地出让金2.21亿元

## 嘉兴检察全力维护国家利益和社会公共利益

本报记者 许梅 通讯员 禾鹰 史非凡

办理一起欠缴土地出让金诉前程序公益诉讼案,收回国有土地建设用地使用权出让金2.21亿元,收缴违约金287万元……这起由海宁市检察院办理的国有资产保护领域公益诉讼案,是嘉兴市检察机关推进公益诉讼的一个缩影。

截至今年6月,立案公益诉讼案件607件,办理诉前程序案件588件,向法院提起附带民事公益诉讼14件,多起案件被评为全省检察机关精品案事例……公益诉讼实施2年来,嘉兴全市检察机关全力维护国家利益和社会公共利益。

### 专项监督

以生态环境和资源保护为重点,嘉兴市两级检察机关展开了一场公益诉讼攻坚战,全市共督促治理受污染河流10条,长22公里;督促回收和清理固体工业废物18600余吨,保护被污染土壤400余亩,修复基本农田18000余平方米。

针对嘉兴医疗机构普遍存在的“医疗废水”直排、污染环境问题,嘉兴市两级检察机关积极开展医疗废水整治专项行动,共向有关职能部门发出诉前检察建议107份,有效推动了全市“医疗废水”的规范治理工作。

为守护“摇篮”里的食品安全,海盐县检察院通过办理婴幼儿食品公益诉讼系列案,不仅有效解决了个案问题,还推动了海盐县市场监督管理局开展了为期3个月的进口食品专项整治,共检查经营商户497户,检查集贸市场21家,立案查处7件,责令整改经营户20户,有效遏制了食品违法乱象。围绕“保护千家万户舌尖上的安全”等专项监督活动,嘉兴全市检察机关督促有关行政机关查处销售有毒有害食品7935.6千克,没收违法所得及罚款30余万元。

### 堵塞漏洞

嘉兴检察机关紧盯国有土地使用权出让领域,办理案件7件,收回国有出让土地面积13.6万平方米,收回国有土地出让金

5.3亿余元。

以社保基金流失、人防易地建设费拖欠、违规套取渔船油价补贴等违法行为为监督重点,嘉兴市两级检察机关办理国有财产保护领域案件266件。

尤其是社保基金专项公益诉讼行动,检察机关利用自主研发的社保基金流失线索排查软件,把浙江省全民参保登记数据和已判决人员数据库进行比对,办理发现相关线索368件,立案214件,发出行政公益诉讼前检察建议137件,涉及金额230.83万元。嘉善县检察院还联合县人社局、县医疗保障局等部门出台了《进一步加强社会保险基金监管和国有财产保护的办法(试行)》的规定,对发生的服刑人员、死亡人员家属或参保人员伪造材料等违法违规享受社保基金的情况形成合力监管,确保受损基金及时追回。

### 开拓创新

公益诉讼是一项全新的检察职能,嘉兴检察机关以逢山开路、遇水架桥的魄力和勇



气,不断加大公益诉讼工作创新力度,推动公益诉讼工作提质增效。开发和应用司法办案智能辅助系统,加大信息技术与公益诉讼的融合,公益诉讼线索筛查、社保基金流失线索排查软件等一系列智慧系统上线运用,提升嘉兴检察公益诉讼“智慧化”水平;在环保、国土、市场监督管理、农经等部门设立派驻检察官办公室,建立公益诉讼协作配合机制,向全社会发布公益诉讼白皮书,积极搭建社会各界参与平台……嘉兴检察公益诉讼的社会化格局正逐步形成。

“公益保护永远在路上。”嘉兴市检察院党组书记、检察长杨劲松表示,全市检察机关将切实担当起新时代赋予检察机关的新使命,以公益保护为核心,全力维护国家利益和社会公共利益,奋力开创嘉兴检察公益诉讼工作新格局,努力取得嘉兴检察公益诉讼工作新成效。

## 快闪激发禁毒热情

通讯员 刘飞燕 颜玉红

本报讯 为助力衢州打造全国治安首善之地、营造全民禁毒氛围,近日,衢州市禁毒委员会会同市公安局、衢州广电传媒集团,在万达广场举办“祖国有我、禁毒有我”快闪活动。活动现场吸引了百余市民和游客参与,激发了大家参与禁毒的热情。



近日,龙游县检察院全体干警参加了“以案为鉴 警钟长鸣”警示教育主题展的巡展活动。

此次警示教育主题展,展示了党的十八大以来衢州市纪检监察机关查处的各类违纪违规典型案件。干警们观展后纷纷表示,要时刻绷紧自身廉政弦,拓展检察监督路,弹好法律卫士曲。

通讯员 翁晓娟 摄



## 行政争议多元化解

通讯员 叶海云

本报讯 为进一步探索完善行政争议多元化解机制,创新发展新时代“枫桥经验”,健全“大调解”工作体系,充分发挥行政机关在协调化解矛盾纠纷等方面的资源优势,助推法治云和建设,近日,云和县法院联合县司法局设立“云和县行政争议调解中心”,并举行了揭牌仪式。云和县行政争议调解中心不仅是行政争议调解的平台,更是便民利民诉讼、府院良性互动、服务保障中心工作的平台。

## 因地制宜诉源治理

通讯员 潘耶蓓

本报讯 松阳县法院发挥多层次诉讼制度体系的整体效能,优质高效化解纠纷,从源头上推进“诉源治理”,构建“村(社区)一乡镇(街道)一县(联动联调中心、部门、法院等)”逐级化解导引工作机制,在5个乡镇街道试行矛盾纠纷排查化解“导引制”,依托县网格化管理格局,打造“零诉讼”基层网格;同时通过设立茶乡巡回法庭,就地化解涉茶农茶商茶企纠纷,秉持诉源治理共建共治共享新理念,打造协同共进的诉源治理新体系。

## 全员出动 夜间突击执行

通讯员 周晨

本报讯 为营造强大执行氛围,切实维护司法权威,着力保障群众利益,日前,台州市路桥区法院开展了夜间大执行活动。路桥区法院执行局干警全员出动,分两组进行,共计突袭23个案件的25名被执行人,当晚共传唤9人,送拘6人,执行完毕1件,执行和解2件,形成强大的可预期执行威慑。

## 引入社会力量参与执行

通讯员 吴昊

本报讯 景宁县法院完善执行联动机制,探索在传统调查、失信惩戒引入社会力量参与案件执行:积极争取县委政法委的支持,组建综治网格员、人民陪员团队参与执行,覆盖全县21个乡镇(街道),2019年以来这个团队协助调查执行案件109件;同时立足景宁异地商会多、覆盖面广的地域特点,积极运用与县工商联建立的审判执行联络机制,实现18个县域外商会沟通常态化,2019年以来,该院借助天津、四川、安徽等多地商会力量,协助查找被执行人20余人、查扣车辆1辆。

## “红色七月”知行合一

通讯员 鹿萱

本报讯 近日,温州市鹿城区法院组织开展以“不忘初心跟党走、牢记使命勇担当”为主题的“红色七月”系列活动,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用,进一步增强党组织的号召力、凝聚力和战斗力。

该院党组书记、院长周丰为全体干

警上了一堂“永葆初心 自我革命”主题党课,拉开了活动序幕。

该院干警以实际行动做到知行合一。比如,藤桥法庭的干警在周末休息时间,到藤桥镇南岸公园参与“红七月服务月”活动,向往来群众宣传扫黑除恶、打击虚假诉讼、强制执行措施等相关法律知识。

接下去,鹿城区法院还将陆续开展

“头雁”队伍培育、“党员课堂”、“微党课”评比、“红色足迹”寻访、慰问困难党员、支部结对帮扶等活动。

手机网络买保险 赢客户节大礼  
官网投保 [epicc.com.cn](http://epicc.com.cn)  
电话投保 400-1234567

PICC 中国人民保险